

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 21.

Mahón, miércoles 17 de Abril 1901.

N.º 5.942

SECCION POLITICA

EL ARTÍCULO de Pérez Galdós

Señor director de la «Nueva Prensa Libre», de Viena.

Bien puedo asegurar que la situación presente, de las más críticas en la trágica historia de mi país, ofrece un nudo muy difícil de desatar. Los que no dudan que será forzoso cortarlo, discurren sobre si ello debe hacerse violentamente con cuchillo, ó cuidadosa y suavemente con tijeras. Esto sería lo mejor; pero nadie puede prever en qué ambiente y con qué manos ha de efectuarse tan delicada operación.

En los días siguientes á la catástrofe en que perdimos los restos de un gran imperio, daba pena ver el semblante nacional, menos turbado de lo que á nuestro parecer pedían la gravedad de aquel suceso y la evidencia de nuestra desdicha. Observábamos en el pueblo español una resignación menos triste de lo que el caso requería; según el vulgar criterio histórico, á la faz resignada siguió una faz de alivio y una sonrisa melancólica, como la del enfermo que acaba de sufrir con felicidad una amputación salvadora. Había perdido una parte de su carne y de su hueso; pero el recuerdo de la operación quirúrgica era menos vivo y doloroso quizás que el de la enfermedad que la hizo necesaria. La doble guerra colonial, la imposibilidad de poner remedio á tan intensas llagas, dolían horriblemente en los últimos años.

Marcóse después en el pobre cuerpo convaleciente cierta inquietud; marcóse también el ansia de vivir. Nada más lejos del alma española como la desesperación. En el trance formidable se posesiona de ella el sentimiento de los poderosos medios de vida que aún atesora; vagos anhelos del vivir científico la turban, como una ilusión tento

más hermosa cuanto más difícil de realizar, y sueña con un dichoso renacer de la minería y de la industria. Este pueblo tan viejo, tan viejo que representamos su imagen como la del tiempo mismo, se nos vuelve ahora niño, y en él observamos inquietudes y alborozos infantiles, le vemos expirante en una vida, naciente en otra, dándose por fracasado en todos los intentos del siglo anterior, preparándose á mayores empresas y aprendiendo de nuevo las lecciones que había olvidado. Su atención de niño se advierte en la gozosa atención que pone en la naturaleza, como si ahora por primera vez la contemplara; al cabo de los mil años se entera de sus montes, de sus llanuras, de sus ríos; escarba en su suelo, y lo palpa y examina todo, sorprendiéndose de ver innumerables cosas buenas no extremadas todavía.

Al propio tiempo nuestro enfermo reconoce con tristeza las esterilidades de sus esfuerzos durante todo el pasado siglo para darse un régimen político liberal á la europea. Lo más triste es que ha tardado algunos años en descubrir que el mecanismo que nos rige es un aparato de formas admirables, pero que no funciona; todas sus ruedas y palancas, todos sus engranajes y transmisiones son figurados, como las lindas máquinas pintadas que sirven para el estudio. Forman nuestro régimen político las más seductoras abstracciones. Examinados desde fuera, nuestros Códigos y todo el papelorio de leyes y reglamentos para su aplicación parecerán, sin duda, un perfecto organismo que regula la existencia del pueblo más feliz del mundo. Mirado por dentro, se ve que todo es cartón embadurnado al temple, en algunos trozos con singular maestría; pero ya va envejeciendo notoriamente la pintura, y se clarea de tal modo el artificio, que no hay ojos bastante inexpertos para ilusionarse con él.

Ya nadie ve una base fun

damental de la vida política en el principio de la representación del pueblo, porque el sufragio es un donoso engaño al alcance de los observadores menos perspicaces. Las elecciones se hacen sin interés, con escasa y fría lucha; la emisión del voto no apasiona ni enorgullece á los ciudadanos; éstos han podido observar el esmero de los Gobiernos para componer las Cámaras, dando el conveniente número de puestos á las oposiciones y contrapesándolas con abrumadoras mayorías. Resulta que la representación del país está, con unos y otros partidos, en manos de un grupo de profesionales políticos, que ejercen, alternadamente, con secreto pacto y concordia, una solapada tiranía sobre las provincias y regiones. La Justicia y la Administración, sometidas al manejo político y sin medios de proceder con independencia, completan esta oligarquía lamentable, igualmente dura antes y después de las revoluciones que tronaron contra el antiguo régimen. Nuestros políticos agitaron la existencia nacional en el pasado siglo, sin fundar nada sólido, y todo lo hecho, en nombre de la democracia, contra el Gobierno personal, resultó de la misma hechura interna que lo que se quería destruir. Se variaban las apariencias y el nombre de las cosas; pero el alma permanecía la misma.

Llegado el momento de abrir bien los ojos y de ver en toda su desnudez y fealdad el error cometido, ¿puede un país ser indefinidamente testigo y víctima callada del mal que padece sin ponerle remedio? Imposible. Los hombres de más saber político reconocen que así no se puede seguir y forcejean dentro de la red que ellos mismos han tejido, y que les entorpece para toda obra grande de reforma. Pero ninguno se decide á romperla con arte, destruyendo siquiera alguna malla por donde sacar un dedo, después una mano, y llegar por sucesivas rupturas de hilos á la libertad de esta desgraciada nación, esclava de lo

que aquí llamamos «caciquismo», trágica repetición de los tiempos feudales y de las demasías de unos cuantos señores, árbitros de los derechos y de los intereses de los ciudadanos.

(Continuará.)

Ecos políticos

De los quinientos y tantos alcaldes de real orden que hay en España solo 86 han presentado la dimisión.

¿Para qué? dirán ellos. ¿No somos todos unos?

Ya el ministro de Hacienda tiene escrúpulos en poner contribución á los frailes que se dedican á varias industrias, arruinando á sus competidores, y dice que en este asunto hay que andarse con pies de plomo.

Lo suponíamos.

Estos progresistas, que tanto cura comían en su juventud, han concluido por hallar ese manjar peligroso y de difícil digestión.

A ellos bien se les alegran los ojos cuando ven esa clase de comestible, pero el estómago les hace traición, porque lo tienen echado á perder con los dulces del presupuesto.

No hacen nada contra los curas por dos razones.

Primera, por que los temen, y segunda, por que quieren hacerse amables á los ojos de las instituciones, que deliran por ellos.

Para limpiarnos, es preciso que venga la República.

Y pronto, por que sino se nos va á comer vivos esta miseria.

¿QUE PASA?

Insisten los corresponsales en el extranjero de la Prensa de Madrid, en que muy pronto surgirán sucesos de resonancia en España.

¿Qué será? ..

Lo que nos consta es que el Gobierno viva confiado en que ni por un momento surgirá nada desagradable relacionado con el orden público.

Escriben de Portugal que entre las señoras religiosas de la alta servidumbre de la corte existen distintos pareceres acerca de la cuestión de las congregaciones, siendo la mayoría favorable á las citadas congregaciones.

Se afirma sin embargo que en breve se publicará un decreto concediendo á las comunidades religiosas un plazo para que cierren las iglesias y conventos y liquiden las obras para beneficencia y enseñanza de que están actualmente encargadas.

De Nantes telegrafian las siguientes palabras pronunciadas en el púlpito de la catedral por el padre Sonlland:

«A cada sermón mío, sigue, en el plazo de ocho días, la muerte de uno de mis feligreses. Es este un gran

ejemplo y lección que Dios da á mis oyentes».

Y en efecto, no á los ocho días, sino á los ocho minutos se cumplió la fúnebre predicción, con la diferencia de que el muerto no fué ningún feligrés, sino el propio P. Sonilland que espiró en la sacristía de la Catedral.

Siempre los mismos

Está visto que en España los caducos partidos monárquicos ni se arrepienten de sus pasados errores ni se enmiendan para evitar incurrir en ellos y en la pública censura una y mil veces.

Ayer como hoy, y al igual que les acontecerá mañana, si se les pone en idénticas condiciones, harán caso omiso de las exigencias de la opinión pública, cuya voz nunca escuchan, y atentos á satisfacer sus egoístas ambiciones, emplearán para gobernar, como utilizan en la oposición, los mismos resortes, los procedimientos gastados y todo aquello, en fin, que, por inútil, más sirve de estorbo que de utilidad y provecho.

Toca ahora el turno de mercer nuestras censuras al ministerio que preside Sagasta, que olvidándose de las excepcionales circunstancias en que ha sido llamado á regir los destinos de la patria, lejos de poner mano vigorosa en los asuntos que reclaman remedio urgente por la profunda perturbación que han causado en el país, escuda su inacción con el útil pretexto de que hay que estudiarlos detenidamente antes de darles una solución definitiva, para no lastimar con ella intereses creados ó arraigadas preocupaciones.

Prescindiendo de que á ningún hombre de Estado que merezca este título debe cogérle desprevenido en tiempo alguno nada de cuanto puede afectar á la paz pública, y en tal concepto, se halla obligado á tener soluciones concretas para orillar los conflictos que surjan desde el momento de su aparición, parecemos que el Sr. Sagasta, en eso que ha dado en llamarse «cuestión religiosa», y que para nosotros no es más que una de los múltiples armas que esgrime la reacción teocrática para avasallar al pueblo haciéndole retroceder á los tiempos de Calomarde, comete la mayor de las insensateces de que puede acusarse á un jefe de partido que se dice fiel guardador de las patrias libertades, al demorar un solo instante el planteamiento de las medidas salvadoras que están en la mente de todo el mundo.

Recientes están los tristes sucesos que han ensangrentado las calles de varias capitales de provincias importantes, motivados por las protestas de la opinión contra el jesuitismo imperante; recientes también hechos tan escandalosos como el secuestro de la Srta. Ubao, llevado á efecto por un hijo de Loyola, y datan de corta fecha los aplausos tributados con rara unanimidad al eminente Pérez Galdós por su última producción dramática, que es exacto reflejo de la protesta que contra la maldad jesuita lanzan las conciencias honradas, sin exclusión de partidos políticos ni de clases sociales.

Negarse, pues, á satisfacer los justos deseos de la opinión, pretextando que no se ha estudiado el asunto, podrá ser muy cómodo para el jefe del actual gobierno, quizá responda á

vergonzosas complacencias que no hemos de analizar, ó sea el cumplimiento de compromisos contraídos con anterioridad; pero es peligrosísimo, porque hace algún tiempo y por este motivo cunde por todas partes, es más honda de lo que parece, no se satisface con indefinidas promesas, ni se deja engañar con ocasionales componendas palaciegas.

Méditele bien el señor Sagasta: la indignación de las gentes contra el espíritu de reacción clerical que todo le invade crece de día en día, y si no le satisface cual es de justicia, tal vez estalle cuando menos se piense y lo haga con energía bastante para arrollar juntos á los que la provocan directamente y á cuantos pretenden servir de dique para contenerla.

(«Unión Republicana».)

SECCION DE NOTICIAS

CUBA

Wood ha comunicado á la convención cubana las pretensiones que la enmienda Platt lleva consigo. Los convencionales han nombrado desde luego una comisión que los examine y proponga lo que debe contestarse. No conocemos aún el dictamen de los delegados, que son los mismos que rechazaron las primeras proposiciones. Es de suponer que de nuevo las rechacen.

Mac Kinley y Wood se han quitado ya la careta. Dicen que la enmienda Platt es ley y el Poder ejecutivo no puede dejar de cumplirla. Para que se la corrija ó derogue, se añadiría, hay que esperar á que se abra otra vez el Congreso, es decir, hasta diciembre. Ocho meses más de ocupación militar y los que tras ellos vendrán.

Según parece, con el fin de que se admitiera en el Congreso la enmienda Platt se hizo creer en Washington que de los cubanos sólo la exaltada plebe se resistía á que la intervención continuara. Las imponentes manifestaciones de la Habana y otras ciudades de la isla en favor de la independencia absoluta pueden haber convencido á los norteamericanos de que los engañaron. Cuba toda rechaza esa intervención humillante que la pondría al nivel del Egipto, de Túnez y de otros muchos protectorados.

Va ahora el senador Proctor á la isla para conocer por experiencia propia la opinión de los cubanos y transmitiría á Mac Kinley. No lo tomamos sino como uno de los muchos artificios hasta aquí empleados, para á fuerza de demoras y fallidas esperanzas, obligar á los isleños á que pasen por todo, aun por la renuncia de la isla de Pinos, que siempre se consideró parte de Cuba.

Hay en los Estados Unidos millones de almas que protestan contra tan páfida política y ven comprometido el honor de la República en que se viola la resolución conjunta de 18 de abril de 1898; pero Mac Kinley, fuerte con el voto de los más, se rie de esas declaraciones y sigue impertérrito la senda del imperialismo. ¡Poco ufano que estará ahora con la rendición de Aguinaldo! Con fuerzas se creará para someter al mundo.

Anaya Tordesilla

Y bien, señor ministro de la Gobernación. ¿No sabe V. S. que por ca-

pricho de un cleriguito despreciable, hay presa injustamente entre los locos del Hospital general una pobre señorita que está cuerda y bien cuerda? Seguramente que no.

Esa es una herencia del silvelismo, cuyos ministros de Gobernación y cuyos gobernadores, director del Hospital, etc., se doblegaron ante el cleriguito faldero llamado López Anaya, rector de S. Francisco; y esa herencia de arbitrariedad escandalosa es una ignominia de las más grandes y un cargo de conciencia.

Pusieron director nuevo en el Hospital, el Sr. Araus, á quien inutilmente nos dirigimos sabiendo que estaba convencido de la injusticia con que estaba allí presa la pobre señorita Ruiz Tordesilla, hija de D. Juan Eugenio Ruiz Gómez, jefe que fué del protocolo de Málaga luego del de Madrid, autor de varias obras jurídicas notabilísimas, y liberal de intachable abolengo, conocido y mucho en el extranjero por sus luminosos escritos técnicos.

Si es ó no cierto lo que nos han dicho, á saber: que el señor Araus encontró dificultades en el elemento judicial donde Anaya, por el contrario no encontraba más que amigos, no lo sabemos, sólo sí, que la reclusa continúa con notorio atropello de muchas leyes: que su afortunado perseguidor anda por ahí deshonrándola, á fuerza de decir que está loca... por él, porque el no quiso ser su amante, y que dicho calumniador sigue siendo rector de S. Francisco, aunque su permanencia en dicho puesto, del que es totalmente indigno, constituye una monstruosidad, y aunque han caído los silvelistas y sobran sacerdotes amigos del fustioismo con méritos para ser allí colocados.

Que los clericales fueran cómplices del capellanato femeníl se comprende: que los sagastinos le hagan también el juego, deshonrándose de paso, la verdad, no nos cabe en la cabeza.

Por esto ponemos ante los ojos de V. S. este gazapón, no sin esperanza de que en él ponga su mano para que no pongamos nosotros la nuestra.

(«Unión Republicana».)

La guerra anglo-boer

Las noticias más importantes que durante las últimas 24 horas se han recibido del Africa del Sur, son la de haberse apoderado el coronel Plumer después de una corta resistencia y sin tener apenas bajas, de Pietersburg, capital que era ahora de las repúblicas sud-africanas, apoderándose de 2 locomotoras, 39 vagones, más material de guerra y de algunos almacenes que tenían los boers llenos de viveres, armas, municiones y algunos caballos.

La toma de Pietersburg no tiene para los ingleses más que cierta importancia moral, pues los boers, temiendo no poder defender aquel punto ante la fuerte columna inglesa que lo amenazaba se retiraron, yendo á establecer la capital de sus repúblicas á otra población menos asequible que la del Pietersburg á los ataques del enemigo.

En cambio, copó un comando de 400 boers en Aberdeen una columna de 100 jinetes de la división Brabant, haciendo prisioneros á 75, que despojados de armas, cabalgaduras y mu-

niciones, fueron puestos luego en libertad.

Este hecho de armas si que es notable, teniendo en cuenta el punto en donde tuvo lugar.

Los refugiados boers en Portugal

El gobierno portugués se está haciendo tristemente célebre entre otras cosas á cual peor, con el trato que según noticia del consul del Transvaal en Lisboa, está dando á los pobres boers que guarda prisioneros.

Tal debe ser aquel trato, que de ellos están atestados todos los hospitales, especialmente de mujeres y niños.

Para investigar lo que hay de cierto en este asunto, trata el venerable Kruger de mandar á Portugal á Mr. Wolmarans, quien gestionará que las mujeres y niños boers que están enfermos sean trasladados á Caldas, que es un punto situado en uno de los distritos más sanos del territorio Lusitano.

La cuestión china

Dice un telegrama de Pekín que China ha consentido los castigos pedidos por los ministros de las naciones aliadas, pidiéndoles solamente que no se obre severamente con uno de los funcionarios que se han de castigar y que pasa de los 70 años.

La petición ha sido atendida, gracias á haberse empeñado Mr. Pichón.

Ocúpanse ahora los ministros en el asunto de las guardias de sus legaciones, siendo la mayoría de opinión de que se establezcan cuarteles ó campamentos á unos 20 kilómetros de la capital para que si fuera necesario pudiera pedirse con urgencia auxilio á las tropas extranjeras de ocupación.

Otro telegrama de Pekín anuncia que en la Mongolia ha estallado una nueva insurrección y que numerosas fuerzas irregulares chinas se dirigen hacia el Este con el propósito de apoderarse de Kalgan.

Los ingleses silbados en Berlín

Según el «Lokal Mzeiger», importante periódico de Berlín, al llegar los miembros de la embajada especial inglesa al Hotel Bristol, fueron recibidos con silbidos y gritos hostiles á Inglaterra no terminando la manifestación hasta que la policía, dando algunas cargas, despejó los alrededores del Hotel y las calles contiguas al mismo.

El hipnotismo en Hungría

Durante algún tiempo todos los reos acusados por crímenes y asesinatos en Hungría dieron en achacar como móvil de su conducta el haber sido sugestionados por medio del hipnotismo, y, por tanto, pedían que se les declarase irresponsables, y hubo algunos que, defendidos hábilmente por sus abogados, consiguieron la absolución, previas experiencias de hipnotización, causando en el público la consiguiente alarma; pero el Gobierno, tomándola en cuenta, ha promulgado un decreto prohibiendo la práctica del hipnotismo, especialmente en exhibiciones públicas, sin permiso del Consejo de Sanidad.

La inundación en el Valle del Ródano

Debido al rápido deshielo, ha crecido tanto el Ródano, que desbordándose ha inundado todas las riberas y

terrenos bajos y las poblaciones cercanas a sus orillas.

No se habla por ahora de desgracias personales, porque adivinando los ribereños el peligro, huyeron con mujeres, niños y ganados hacia los puntos elevados del terreno a donde no es fácil lleguen las aguas.

Poco después de la inundación empezó a decrecer el caudal de aguas del río, pero ahora vuelven a subir de una manera en extremo alarmante.

El asunto del día

Las grandes fiestas de Tolón en honor del presidente Loubet han sido la cosa más espléndida que desde hace quizá siglos se ha presenciado en aquel gran puerto militar.

Los periódicos italianos y franceses dedican a las mismas largas y entusiastas artículos, en los cuales demuestran su satisfacción por un acto que digase lo que se quiera, tiene especialmente en las actuales circunstancias una inmensa significación político-internacional, ya que en el primer paso semi-oficial de la tan deseada aproximación entre las dos principales naciones latinas, bajo la sombra del gran coloso ruso.

Hasta la prensa del Vaticano da cuenta de las fiestas de Tolón con marcadísimo júbilo, pues en medio de dichas fiestas se adivina una futura alianza entre todos los miembros de la gran familia católica, alianza cuyos efectos han de ser una garantía más de que no se turbará la paz europea.

Los órganos de la prensa austro-alemana, lo mismo que la inglesa, se limitan a dar cuenta de las fiestas insistiendo siempre en que el acto carece en absoluto de trascendencia político-internacional, pues no es más que una cortésia contestación a otra que hizo en Cagliari Francia a los italianos.

MAHÓN

Comité municipal de Unión Republicana DE MAHÓN

Se convoca a los afiliados al partido a la reunión que para tratar de asuntos electorales tendrá lugar en el Casino el jueves próximo a las 21 y 30 (nueve y media de la noche).—El Presidente, J. J. Rodríguez.

Debemos hacer presente a nuestros amigos y correligionarios, que el sábado 20 del corriente termina el plazo para poderse incluir en las listas de electores, todos los que habiendo cumplido 25 años hasta el indicado día y los que teniéndolos para usar el derecho electoral, que sus nombres no constasen en el Censo, ya fuese por omisión ó por otro cualquier motivo.

Los que se hallen en alguno de los casos indicados, pueden dejar nota de sus filiaciones en la conserjería del casino Unión Republicana en cuyo local habrá quien se encargue de sus respectivas inclusiones.

El Capitán General de Baleares Sr. Loño, es aguardado mañana por vía de Alcudia con el vapor-correo «Isla de Menorca».

Así al menos nos lo dicen. Por nuestra parte nos alegrare-

mos de la visita de tan pundonoroso militar.

Han fondeado a las diez de hoy en nuestro puerto, un vaporcito remolcador y un torpedero ambos de la marina francesa, creyéndose que lo han efectuado debido al recio N. E. que se deja sentir.

Dichos buques se han colocado de popa junto a la cuesta llamada del General.

Por dejar de nombrarse maestros provisionales en las escuelas públicas que quedan vacantes, hasta que pasan a regentarlas los interinos designados por el rectorado, (y este parece que no se dá mucha prisa en hacerlo) es causa de que se hallan cerradas una en Ciudadela, otra en Mercadal y otra en la vecina aldea de San Clemente de este término municipal.

Aviso a quien correspondá.

Según se nos ha manifestado, el próximo Domingo tendrá lugar la excursión oficial del Centro Ciclista Mahonés, correspondiente a este mes, la cual se dirigirá a un pintoresco y delicioso sitio de Menorca.

Probablemente, esta semana quedará también definitivamente instalado en la mencionada Sociedad el juego de tiro al blanco y la clase de gimnasia que la Junta de la misma acordó instalar para solaz de sus socios.

Ante el Tribunal del Jurado se ha visto hoy la causa formada sobre robo contra Emilio Cardona Torres, apodado Quintín Banderas, siendo numerosa la concurrencia de público que asistía al acto.

Cumplidas las formalidades legales y hecha relación del proceso por el Secretario Sr. Trémol, se practicaron las pruebas interesadas examinándose varios testigos, además del interesado.

Terminado el período probatorio manifestó el Sr. Fiscal que no resultando cargos contra el procesado retiraba la acusación y pedía la libre absolución del mismo, y así se acordó por la Sala por no haber nadie que sostuviera la acusación, siendo devueltos a aquél en el acto los efectos ocupados.

Han sido puestos en libertad provisional a las 13 de hoy, los dos sujetos que ingresaron un día de estos en la cárcel de este partido, por creerlos complicados en un hurto de corteza de pino llevado a cabo en dos predios de esta isla.

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Ciudadela 16 Abril 1901. Muy Sr. mío: Espero merecer de V. se digne insertar el presente remitido por lo que le anticipo las gracias más expresivas.

El martes despues de Pascua, se promovió un gran escándalo en la Plaza de Abastos de esta ciudad, motivado por no encontrarse carne ni siquiera para hacer una taza de caldo a los enfermos. El motivo de no tener carne los cortantes en sus expendedorías obedeció a que el encargado del matadero no les permitió la matanza a la hora reglamentaria, só pretextó de que aquel día era festivo y no consentiría por su parte el degüello sin un expreso permiso del Alcalde, con lo cual no convinieron en ir a pedirlo los matarifes, fundados en que el citado martes nunca había sido día festivo y por lo tanto que declinaban toda la responsabi-

dad que pudiera caberles si faltaba carne para el abasto público, como sucedió, puesto que en días anteriores no habían degollado reses bastantes, notándose por lo tanto escasez de carne.

De todas las razones expuestas hizo caso omiso el encargado del matadero, expulsándolos bruscamente del local y cerrando la puerta.

Ahora una pregunta: ¿Porqué abrió el encargado el matadero a la hora reglamentaria si no era día de degüello, estando allí presente el veterinario y cuantos tienen que hacer en el local? No lo se, únicamente debo hacer constar, que resulta poco humanitario el proceder usado por dicho sujeto; además de los perjuicios que ha ocasionado con ello al público en general, al Arrendatario del impuesto de consumos, al del derecho de degüello y a los cortantes en particular.

Pasando a otro asunto, debo enterarle Sr. Director, que estos días se ha estrenado un carro para subir la carne, constituyéndose para ello una empresa de la que forman parte personas que ejercen autoridad en este pueblo, entre las cuales se cuenta una que la tiene aunque moral sobre los cortantes, por la plaza que desempeña, si bien sus nombres no figuran, habiendo señalado unos derechos en extremo exorbitantes para el servicio indicado, los cuales tienen que satisfacer por fuerza los matarifes, sino quieren exponerse a las iras de los que mandan, escudados con el proverbio de aquel añejo refrán: *el que tiene la sartén por el mango...*

Antes de concluir Sr. Director, voy a enterarle de un suceso ocurrido el domingo último en la casa convento de Salecianos.

Hacían volar una cometa desde aquel local y al estar a bastante altura se rompió el hilo que la sujetaba, corriendo para recobrarla el cachorro de fraile que decía era suya, pero un muchacho que se apercibió corrió más que aquél cogiéndola, más al pretender llevarse a llagó el otro trabándose una viva controversia, la cual terminó cuando el cachorro aludido le ofreció un real por ella oferta que no cumplió, pues al tenerla en su poder pagó al que la había cogido con un fuerte puñetazo rebentándole las narices en sangre.

Al verse herido el muchacho rompió a llorar, juntándose al momento un numeroso grupo de vecinos y transeúntes, que acosaron al cachorro hasta que pudo meterse en su jaula, que de otro modo tal vez lo hubiera pasado mal.

La provocación del cachorro de fraile en los tiempos que corremos, podía haber ocasionado incidentes desagradables, si bien parece que aquellos se jactan de no temerlos, pero tal vez no esté lejano el día en que se les dé una fuerte lección que por cierto se tienen merecida, pues el pueblo está harto de provocaciones, venga de donde vinieren, y aun contra su voluntad, a la ocasión que se presente propicia, sabrá hacer valer sus derechos, derrocando a cuanto trasto inútil se oponga a su paso, digno solo de figurar en un destartalado almacén de antigüallas.—S. S. S.

Q. B. S. M.—JOSÉ FLORIS.

Ayuntamiento de Mahón

CEDULAS PERSONALES

Desde el día de mañana quedará abierta la expención de cédulas personales correspondientes al actual año de 1901 en estas Casas Con-

sistoriales desde la hora de las once hasta las catorce, cuyo servicio tiene a su cargo el recaudador nombrado por este Ayuntamiento D. Juan Monjo y Hernández.

Según dispone el artículo 1.º del Reglamento del impuesto, vienen obligados a adquirir dicho documento todos los españoles y extranjeros de ambos sexos, mayores de 14 años.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahón 17 Abril de 1901.—El Alcalde.—P. A., Francisco Tutzó.

1901

Hoja del Calendario para mañana

Abril 18 Jueves

Stos. Eleuterio, Toribio y Andrés Hibernón.

Sale el Sol a las 5'19.—Pónese a las 6'41.

Luna: Sale 4'46 M.—Pónese 6'29 T.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 17, 2'11

Hoy se celebrará Consejo de ministros y en él se acordará la fecha en que han de abrirse las Cortes. El decreto de disolución de las actuales se publicará esta semana.

La huelga de obreros en el puerto de Génova va agravándose. Los buques de guerra se encargarán del servicio de correos.

Madrid 17, 10.

Coméntase mucho el hecho ocurrido en Santo Domingo de Silos, provincia de Burgos. Cuatro viajeros visitaron el convento de aquella villa y al enterarse de ello las gentes del pueblo penetraron en el edificio y los apalearon, creyéndoles agentes del Gobierno. Supónese que la comunidad está complicada en el hecho.

Madrid 17, 12.

Telegrafan de Zaragoza que los albañiles han vuelto a sus trabajos.

En el término de Híjar pernoctaron siete hombres con boinas y trabucos.

Dicen de Sevilla que los obreros de las minas de Río tinto amenazan con declararse en huelga.

Cotización Oficial

Table with 2 columns: Item and Price. Madrid 16 Abril a las 16. 4% interior 71'95, Exterior 00'00, Amortizable 4 p% 00'00, Id. 5 por 100 92'95, Cubas 1886 85'55, 1890 71'85, Banco España 493'00, Tabacalera 387'00, París a la vista 36'00 a 35'80, Londres id. 34'18 a 34'10

Comandancia de Marina

Vigia Faro de Bajoli 17, 8.

Barómetro 756'00, Viento N. E. galeno, Marejada, Cielo cubierto, Horizontes brumosos.

Telegramas de «La Marítima»

Palma 17, 7'15.

Fondeado «Nuevo Mahonés» sin novedad a las cinco.—Cabot.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Din. Pap.

Table with 3 columns: Item, Din., Pap. Includes Industrial Mahonesa, Banco de Mahón, Eléctrica Mahonesa, etc.

Mahón 16 Abril 1901.

SECCION OFICIAL

Instituto de 2.ª enseñanza de Mahón

ENSEÑANZA LIBRE
Según lo prevenido en las disposiciones vigentes los alumnos de enseñanza libre que hayan de aprobar sus estudios en la convocatoria del próximo Junio, deberán solicitar matrícula por medio de instancia dirigida al señor Director del Instituto durante la primera quincena del mes de Mayo.

Se anuncia para conocimiento de los interesados. Mahón 15 Abril de 1901.—El Secretario interino, J. Pons y Alzina.

Alcaldía de Mahón

ELECCIONES

Publicada en el Boletín Oficial extraordinario de esta provincia correspondiente al día 12 del actual, la convocatoria que el Sr. Gobernador hace para la elección de un Diputado provincial en este distrito para proveer la vacante producida por la dimisión presentada por D. Bernardo Amer y Pons señalando al efecto el día veinte y ocho del corriente y para la designación de interventores el día veinte y uno; convoco á los electores de este término municipal para que concurren el referido día veinte y ocho á emitir sus sufragios en las Secciones que respectivamente les corresponda y oportunamente se anunciarán, quedando desde hoy expuestas al público en los pórticos de estas Casas Consistoriales en cumplimiento de lo que dispone el párrafo 1.º del art. 7.º del Real Decreto de adaptación de 5 Noviembre de 1890, las listas definitivas de los electores, las cuales permanece-

rán fijadas hasta el día en que termine la elección referida. Mahón 15 de Abril de 1901.—El Alcalde.—P. A., Francisco Tutzó.

Administración de consumos de Mahón

Se participa á los habitantes del extra-radio de este término municipal, que desde el día 20 del mes actual al 20 de Mayo próximo, queda abierta la cobranza del primero y segundo trimestre del actual año de 1901, correspondiente á los conciertos obligatorios y repartimiento individual de la expresada Zona, en las oficinas de esta Admón. frente al fondeadero de los vapores correos. A los que transcurrido el indicado plazo no hubieren hecho efectivos sus respectivas cuotas, le serán exigidas por el procedimiento ejecutivo de apremio. Mahón 15 de Abril de 1901.—El Administrador—p. p. Juan Salord.

HORAS DE DESPACHO

Días laborables: de nueve á doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde. Días festivos, de nueve á doce de la mañana.

Cooperativa «La Mascota»

EN LIQUIDACIÓN

Se invita á los socios y á los que fueron conserges de las tiendas que tuvo establecidas en esta y á cuantos tengan operaciones pendientes para que dentro el plazo de diez días á contar desde esta fecha puedan presentar las reclamaciones que crean prudentes ante esta administración y examinar los libros sociales á fin de poder en definitiva entregar á cada interesado la cantidad líquida que resulte á su favor, debiendo cada conserge nombrar una persona de su confianza que se entienda con la administración para proceder á la rendición de cuentas entendiéndose de no hacerlo así, que están conformes con los datos que resultan de nuestros libros de contabilidad. Mahón 15 de Abril 1901.—Un administrador.—Santiago Maspoeh.

Para vender

Lo están las casas calle de San Fernando n.º 37, Comercio 8 y Alayor 7. Informarán, San Lorenzo 58

Anuncios

ADMINISTRACION E IMPRENTA: calle Nueva, núm. 25. TALLERES: calle de San José, 69.

SE ADMITEN toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

Compañía General de los productos químicos del Centro
Sociedad Tardieu, Labotin y C.ª Ponges les eaux Nievre Francia
SULFATIZACION LIQUIDA DE LOS VIÑEDOS
contra el MILDIU y el BLAKROT
Premio de Viticultura en 1897—Gran diploma de Honor, Bouges, 1898—Medalla de oro, Dijon y Digne, 1898—Medalla de bronce, Chaumont, Cete, 1898

SULFATIZADOR LIQUIDO TARDIEU

Caldo Cúprico en botellas de litro y en redomas de 10, 25 y 50 litros
Procedimiento seguro, rápido y económico.—Preparación sencillísima: Verter la dosis en el agua y pulverizar acto continuo.
PRESERVATIVO DE LAS ENFERMEDADES DE LAS PATATAS, LEGUMBRES, ARBOLES FRUTALES Y FLORALES
TRATAMIENTO LIQUIDO CONTRA EL OIDIUM
AZUFRE LIQUIDO NICOTINADO
Empleándose con los pulverizadores ordinarios y especiales, en la misma forma que para el Sulfatizador.

Venta: en botellas de litro y en redomas de 10, 25 y 50 litros. Producción: 5.000 botellas diarias. Concesionarios para España: Tibaudier Soler y Vola.—Ferlandina, 71, Barcelona. Depositario en Menorca: José R. Ponsetí.—Castillo, 78 y 80 Mahón.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS
Image of a woman in a dress. Text: el que presenta Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares. Prasco, 14 1/2.

FARMACIA DEL DR. CASASA
Calle de Tallers núm. 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA
Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales
Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Pildoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.
Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sangui-

neas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.
Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.
Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.
Contra los herpes
y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.
Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.
Enfermedades secretas
"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.
Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.
Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca
Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífico Saint-Servaint del Doctor Casasa."
Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.
Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.
Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.
Bernardo Fábregues, imp.